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 1بخش            

 

 آسان     -1

 ب( متغیر    آ( مشاهده

 ت( آمارگیری ـ آمارگیر پ( سیستماتیک با سامانمند

 ها ج( داده  ای یا سامانمند ث( خوشه

 متوسط     -2

 محدودیت مزیت گیری نمونه روش

 تصادفی ساده
گیری از جامعه با اندازه  نمونه

 کوچک ساده است

نیاز به فهرست اعضای 

 ه داردجامع

 ای خوشه
ها  فقط نیاز به فهرستی ازخوشه

 سرعت زیاد در هزینه کم دارد،
 کاهش دقت

 افزایش دقت ای طبقه
نیاز به اطلاعات اضافی از 

 جامعه، افزایش نمونه

 سامانمند
نیاز به فهرست اعضای جامعه 

 ندارد

ای قابل  در هر جامعه

 سازی نیست. پیاده

 آسان     -3

وط به جامعه که دارای مقداری ثابت ولی نامعلوم است و ای مرب پارامتر مشخصه

 ای عددی مربوط به نمونه است. آماره مشخصه

 متوسط     -4

هایی هستند که به عنوان مرجع و به صورت خام برای محاسبه و  ها واقعیت داده

وانـد از  ت رود و متغیـر کمیتـی اسـت کـه مـی      استنباط ما از یک چیز به کار می

شـود. در   متفاوت باشد و مقادیر مختلفی به آن اطلاق مـی  عضوی به عضو دیگر

هـای آن مـورد    هایی از چیزی )شی یا شخصی( است کـه داده  واقع متغیر ویژگی

 گیرد. بررسی قرار می

 متوسط     -5

1ای ـ آ( طبقه
5

1ای ـ ب( خوشه   
5

 

1( سیستماتیک ـپ
5

 

 متوسط     -6

 آ( افراد غایب انتخاب نمی شوند.

 ای خواهد شد. ب( سلیقه

 شوند. پ( افرادی که ایمیل ندارند انتخاب نمی

 شوند. ت( افرادی که تلفنی ندارند انتخاب نمی

 ث( فقط افراد مایل به انجام کار در نمونه هستند.

 دشوار     -7

ت، زیرا واحـدهای آمـاری مـوردندر در    نتیجه به دست آمده حتماً نادرست اس

های مختلف برای حضور در ایـن   ها هستند نه افراد و خانواده این مسئله خانواده

نمونه، احتمال برابری ندارند چون احتمال حضور هر خانواده متناسب بـا تعـداد   

برابر احتمال  3نفره،  6اعضای آن خانواده است مثلاً احتمال حضور یک خانواده 

گیری ساده یعنی برابر بـودن   نفره است، پس شرایط نمونه 2ک خانواده حضور ی

 .احتمال حضور همه واحدها در نمونه برقرار نیست

/
/

/

20 7 1 4
14 7

 
نفره به تعداد  2 یها تعداد خانواده ینسبت واقع

 شترینفر و ب 5 یها خانواده

2/،نفـره در نمونـه   5احتمال حضور هر عضو در یک خانواده  برابـر احتمـال    5

 نفره در نمونه است، پس داریم: 2حضور هر یک از اعضای خانواده 

/
/

/

1 4 0 56
2 5

 
های  مقدار به دست آمده برای نسبت تعداد خانواده

 نفر یا بیشتر 5های  نفره به تعداد خانواده 2

باشد و این اشتباه ناشی از  شتباه میاست ا 1تر از  چون نسبت به دست آمده کم

گیری غلطی است که صورت گرفته است و یک راه برای حـل ایـن شـ ل     نمونه

 آن است که فقط از یک عضو هر خانواده )مثلاً سرپرست خانواده( سوال شود.

 دشوار     -8

n N          نمونه 20 30 25 45  کل جامعه100

مـوزان انتخـاب شـده پایـه هشـتم و دهـم و دوازدهـم بـه         آ گر تعـداد دانـش  ا

fترتیب , f , f3 2  باشند داریم 1

f fn
f

n N

1 1 1
1

20 6
30 100

 

f fn
f

n N

2 2 2
2

20 5
25 100

 

f fn
f

n N

3 3 3
3

2 9
45 100
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 دشوار     -9

دهنـد کـه    دی مـی گیری تش یل یک دنباله عـد  اعداد انتخاب شد در این نمونه

 است پس داریم: 65امُ 4و جمله  11جمله اول آن 

a a
d d d4 1 65 11 54 18

4 1 3 3
 

n n na a (n )d a (n ) a n1 1 11 1 18 18 7 

na n n n n /
133126 18 7 126 18 133 7 38
18

 

 عضو است. 7پس نمونه دارای 

 دشوار     -11

دهنـد کـه    گیری تشـ یل دنبالـه صـعودی مـی     های انتخابی در این نمونه شماره

Nقدرنسبت آن
d

n
 اندازه جامعه است Nاندازه نمونه و  nاست که  

N
d d

n

100 10
10

 

k k ka a (k )d a (k ) a k1 1 7 110 10 3 

, , , , , , , , ,7 17 27 37 47 57 67 77 87  های انتخابی : شماره97

 

 

 
 

 1بخش              
 

 آسان   « 2»گزینه  -1

اختیار داشتن کل جامعه قابل پارامتر جامعه که یک مشخصه عددی است با در 

 محاسبه است.

 آسان   « 2»گزینه  -2

 جویی در وقت و هزینه است. ای صرفه گیری خوشه مزیت مهم نمونه

 آسان   « 3»گزینه  -3

هـای مجـزا یـک     بندی جامعه به زیر جامعه گیری که در آن با طبقه روش نمونه

 ای گوییم. طبقهگیری  شود، نمونه نمونه تصادفی ساده از هر طبقه انتخاب می

 متوسط   « 3»گزینه  -4

شـود بنـابراین    با توجه به این که تمام عضوهای دو گروه )خوشـه( انتخـاب مـی   

خوشـه انتخـاب    2خـواهیم   خوشه که می 11ای است و  گیری خوشه روش نمونه

2کنیم بنابراین احتمال انتخاب هر خوشه 1
10 5

 است. 

 

 

 متوسط   « 1»گزینه  -5

باشـد احتمـال    nانـدازه نمونـه    Nگیری سیستماتیک اگر اندازه جامعه  ر نمونهد

nانتخاب هر عضو از دستور

N
 آید. به دست می 

n
P(A) /

N

21 1 0 05
420 20

 

 متوسط   « 1»گزینه  -6

شـود واحـدهای آمـاری درون آن همگـی مـورد       چون هر خوشه که انتخاب می

گیرد بنابراین احتمال انتخاب واحدهای آماری به تعداد افراد  یسرشماری قرار م

نفر حضور دارد  1درون خوشه بستگی ندارد و مانند این است که در هر خوشه 

 تای آنها را انتخاب کنیم2خواهیم  خوشه داریم که می 5پس 

n
P(A) /

N

2 0 4
5
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n(S)
6 15
2

 

A {( , ) , ( , )} n(A)20 20 30 30 2 

n(A)
P(A)

n(S)

2
15

 

 دشوار   « 4»گزینه  -8

 باشد f: اگر تعداد مدیران انتخابی 1روش 

N 52 20 8 80 

·HoÄk¶ jHk•U

f n f
f

N

20 2
8 80

 

·HoÄk¶ jHk•U

f
P(A) /

2 1 0 25
8 4

 

برابر است و از  ای احتمال انتخاب همه افراد با هم گیری طبقه : در نمونه2روش 

 دستور زیر محاسبه می شود

n
P(A) /

N

20 1 0 25
80 4

 

 متوسط   « 3»گزینه  -9

f1 n  فراوانی طبقه اول    12 n1اندازه نمونه      64 45  

N  اندازه جامعه ?

f n
N N

n N N

1
1

12 64 64 45 240
45 12
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 آسان   « 2»گزینه  -11

aاعـداد  61و  24های انتخاب شده بین  اگر شماره , a , a4 3  باشـند، اعـداد   2

, a , a , a ,2 3 424 60  دهند  تش یل یک دنباله حسابی می 

aپس , a5 160  است. 24

a a
d d5 1 60 24 36 9

5 1 4 4
 

nباشد nو اندازه نمونه  Nدازه جامعه اگر ان
d

N
 است 

N
d n

n n

3609 40 

 

 

 

 

 2بخش            
 

 آسان     -1

 ای آ( نقطه

 تر ـ بیشتر ب( کم

پ( انحراف معیار جامعه ـ تعداد اعضای نمونه ـ تعداد اعضای نمونه ـ انحـراف    

 معیار جامعه

 ای ت( برآورد نقطه

 متوسط     -2

x /
4 1 0 3 5 2 15 2 5

6 6
 جامعه 

نفر در این جامعه وجود دارند ام ان انتخاب 6چون 
6
2

حالت نمونـه تصـادفی    

 داریم

n(S)
6 15
2

 

x}اگر نمونه به صورت , y} ً2/باشد برای این که میانگین نمونه دقیقا باشد  5

 داریم:

x y
/ x y2 5 5

2
 

کننـــد  هــای کـــه میـــانگین جامعــه را دقیـــ  بــرآورد مـــی    پــس نمونـــه 

}عبارتنداز , } ,{ , } ,{ , }2 3 1 4 0 n(A)که 5 3 
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n(A)
P(A) P(A) /

n(S)

3 1 0 2
15 5

 

x
n

 

x xn /
225 0 4
25

 

x xn /
2100 0 2
100

 

x xn /
210000 0 02

10000
 

Áo‘º 100 ¾•¶I] IM ¸Ã«ºIÃ¶ jn»AoM nIÃ•¶ ›HodºH

Áo‘º 10000 ¾ •¶I] IM ¸Ã«ºIÃ¶ jn»AoM nIÃ•¶ ›HodºH

/

/

0 2 10
0 02

 

11111 111 25 n 

12/1 2/1 4/1 x 
 شود. میبرابر  10برابر شود، انحراف معیار برآورد میانگین 11اگر اندازه نمونه 

 متوسط     -4

n(S)
6 20
3

 

x}عضو انتخاب شده 3اگر  , y , z} باشند داریم 

x y z
x y z4 12

3
 

} صـورت به  3باشد که  12عضو انتخابی باید  3مجموع  , , } ,{ , , }2 4 6 1 5 6 

{ , , }3 4  پذیر است. ام ان5

n(A)
P(A) P(A) /

n(S)

3 0 15
20

 

 دشوار     -5

 ای روش اول: برآورد نقطه

ix
x x

n

x x /

5 8 9 11 12 3 7 5 2 9
10

71 7 1
10

 

N(N )

... N N
/ /

N N

N /

1
0 1 2 27 1 7 1

1 1 2
14 2

 

 روش دوم: میانه

, کنیم: را به ترتیب مرتب می  داده , , , , , , , ,2 3 5 5 7 8 9 9 11 12 

 های پنجم و ششم میانه است تا است میانگین داده 11ها  چون تعداد داده

Q Q /2 2
7 8 7 5
2

 

N)است که  Nتا 1ها از داده Nوسط )یعنـی  دادهاست که  داده1(

2
( میانـه  

 است پس داریم:

N
/ N7 5 15

2
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 دشوار     -6

x}آ( اگر دو عضوی انتخابی , y} 4/انگینو زمانی می باشد  :داشته باشیمشود که می 5

x y
/ x y4 5 9

2
 

}که فقط , }4 n(A)چنین میانگینی دارد پس 5 1 

n(S)
4 6
2

 

n(A)
P(A)

n(S)

1
6

 

{ , , }5 6 7 { , , }4 6 10 { , , }4 5 10 { , , }4 5  نمونه 6

7 /
20 6 67
3

 /
19 6 33
3

 5 x 

1
4 

1
4 

1
4 

1
4 

 احتمال

 شود. برآورد می 7یعنی حداکثر مقدار میانگین عدد 

 دشوار     -7

 احتمال x نمونه

{ , , }5 6 7 6 1
10 

{ , , }5 6 8 
19
3 

1
10 

{ , , }5 6 9 
20
3 

1
10 

{ , , }5 7 8 
20
3 

1
10 

{ , , }5 7 9 7 1
10 

{ , , }5 8 9 
22
3 

1
10 

{ , , }6 7 8 7 1
10 

{ , , }6 7 9 
22
3 

1
10 

{ , , }6 8 9 
23
3 

1
10 

{ , , }7 8 9 8 1
10 

 

 

 متوسط     -8
n x /25 22 1 9 

( / ) ( / )
x x

n n

/ /

2 2 2 1 9 2 1 922 22
25 25

22 0 76 22 0 76
 

/ /21 24 22 76 

 آسان     -9

Lیابد زیرا مخرج کسر آ( کاهش می
n

 شود. )طول بازه اطمینان( بزرگ می 4

Lیابد زیرا صورت کسر ب( افزایش می
n

 شود. ن( بزرگ میا)طول بازه اطمین 4

 دشوار     -11

ix
x

n
 )آ

( ) ( ) ( )
x

( ) ( )

67 70 2 71 73 74 3 75 77 4 78
24

79 80 81 2 82 83 2 86 87 91
24

 

x x
1877 78
24

 

i(x x)

n

2
2 

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ... ( )

2 2 2 22

2 2 2 2

67 78 70 78 2 71 78 73 78
24

74 78 3 75 78 77 78 91 78
24

 

/ /2 2727 30 2 5 5
24

 

x x
n n

2 2 11 1178 78
24 24

 )ب 

/ /75 6 80 4 

7درصد 100 29
24

 )پ 

 ت و ث )

 
[ , )87 91 

[ , )83 87 [ , )79 83 [ , )75 79 [ , )71 75 [ , )67  بازه 71

 فراوانی 2 4 8 5 3 2

 شود. ها زیاد شود ش ل چندبر فراوانی شبیه منحنی توزیع نرمال می ج( اگر تعداد داده
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 آسان    -11

است کـه میـانگین نمونـه    بی، خط سیاه را قطع ن ند، نشان دهنده این آخط  آ( اگر پاره

 درصدی وجود ندارد و نمونه درست انتخاب نشده است. 55در بازه اطمینان 

 ب(

%

19 100 95
20

 

 خط 5پ( حداکثر 

 درصد 55ت( 

 دشوار     -12

xدرصدی 55بازده اطمینان  n x x
n n

2 22 400 

x x
n n

2 )کشیده شده 2 )1 

/ /
2 22 2 1 9 2 1
20 20

 

x x
n n

2 )پوسیده 2 )2 

/ /
4 42 2 1 8 2 2
20 20

 

x x
n n

2 )پرشده 2 / )1 6 

/ /
/ /

3 2 3 22 2 1 84 2 16
20 20

 

 متوسط    -13

 بازه درصد به 55ینان بیش از اگر برآورد یک بازده با اطم

(a , b)    برسیم میـانگین جامعـه از رابطـهa b
x

2
آیـد و   بـه دسـت مـی    

bتوان از رابطهمیانحراف معیار برآورد جامعه را هم  a
n

 محاسبه کرد. 4

/ /
x x

1 75 2 25 4 2
2 2

 

b a / /
n

4 4 4 1 52 25 1 75 8 5
5 2 825

 

 متوسط    -14

n x2 1 1 81 17 

x x
n n

/ /

2 2 2 217 17
9 9

16 78 17 22
 

 

 متوسط    -15

n x 2100 30 25 5 

x x
n n

2 2 10 1030 30 29 31
10 10

 

 

 

 

 
 

 2بخش            
 

 دشوار   « 3»گزینه  -1

ix
x x x

n

16 12 18 14 20 16 96 16
6 6

 

n(S)
6 15
2

 

a}دو نمونه انتخابی به صورت  کنیم فرض می , b} :باشد، داریم 

a b a b
x a b16 32

2 2
 

}بنابراین دو نمره انتخابی باید به صورت , } ,{ , } ,{ , }16 16 14 18 12 باشـد   20

n(A)پس 3 

n(A)
P(A)

n(S)

3 1
15 5

 

 دشوار   « 4»گزینه  -2

n(S)
5 10
3

 

a}نمونه انتخاب شده حتماً باید به صورت , , b}21،باشدb , a21 تـا   21

 شود. 21میانه عدد 
a b

, ,

n(A)

17 19 22 25
2 2 4 

n(A)
P(A) P(A) /

n(S)

4 0 4
10

 

 دشوار   « 2»گزینه  -3

ix ...
x x x /

n

1 2 3 10 55 5 5
10 10

 

n{xاگر نمونه انتخابی , x , .... , x }1  باشد داریم 2

x x ... x
/ x x ... x1 2 8 1 2 85 5 44

8
 

1...از آنجا کـه  2 3 10 اسـت پـس دو عضـوی کـه انتخـاب       55

ــد مجمــوع نشــده ــد بای )ان )55 44 ــه   11 ــن عضــوها ب ــس ای ــد پ  5بدهن

}حالت , } ,{ , } ,{ , } ,{ , }5 6 3 8 2 9 1  هستند 10

n(A) 5 

n(S)
10 45
8

 

n(A)
P(A) P(A)

n(S)

5 1
45 9
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 متوسط   « 3»ینه زگ -4

 آوریم را به دست می Nتا  1میانگین اعداد 

i

N(N )
x ... N N

x x x x
n N N

1
0 1 2

1 1 2
 

 آوریم حال میانگین نمونه را به دست می

ix
x x

n

9 2 5 8 11 35 7
5 5

 

 نمونه برابر است با به کمک میانگین Nای  بنابراین برآورد نقطه

N
N7 14

2
 

 متوسط   « 3»گزینه  -5

باشـد   13و  12و  11تواند فقط اعـداد   مجموع هر دو عضو از اعضای نمونه می

5/)میـانگین  11حالت مجموع  2میله( که در  3)  12حالـت مجمـوع    2( در 5

6/)میانگین 13حالت هم مجموع  2( و در 6)میانگین   3شود پس طـول   ( می5

 میله با هم برابر است.

 دشوار   « 1»گزینه  -6

باشـد پـس اگـر احتمـال      1ها( بایـد برابـر    ها )طول میله همواره مجموع احتمال

 بگیریم داریم: xرا برابر  5میانگین 

P( ) P( ) P( ) P( ) / / x /

x /

3 4 5 6 1 0 15 0 25 0 2 1
0 4

 

! !
n(S)

! ! !

10 10 10 9 8 7 6 210
4 4 6 24 6

 

n( ) n( )
P( ) / n( )

n(S)

5 55 0 4 5 84
210

 

 آسان   « 2»گزینه  -7

x25 5 

x n n
n n n

n

255 5 5 25 5

25
 

 آسان   « 2»گزینه  -8

xکنیم داریم:اگر از یک جامعه دو نمونه تصادفی انتخاب

x

n

n

2

1

1
2

 

x

x

n n n n
/

n n n n

2

1

1 1 1 2
2 2 2 1

2 4 9 2 25
3 9 4

 

 

 

 

 

 متوسط   « 3»گزینه  -9

xn x 2 225 170 16 9 3 

x x
n n

/ /

2 2 6 6170 170
5 5

168 6 171 2
 

 آسان   « 2»گزینه  -11

n x 2100 32 36 6 

x x / /
n n

/ /

2 2 32 1 2 32 1 2

30 8 33 2
 

 متوسط   « 1»گزینه  -11

x (x ) ( )
n n

10

2 3 2 2 3 218 18
2 5 2 5

180 4 270 6 10 90
 

29 81 

 متوسط   « 1»گزینه  -12

a)بازه جواب به صورت , a)7 :است که داریم 

x
x a

n
x a a a

x a
n

12
2 7

2 8 24 8 3
2

 

 آسان   « 2»گزینه  -13

x
n

x x

x
n

2 27
2 58 29

2 31
 

 متوسط   « 2»گزینه  -14

درصــد برابــر 55طــول بــازده در بــرآورد میــانگین بــا اطمینــان 
n

اســت  4

2که 16 4 

/ n n
n n

4 16 10 2 80 6400
5

 

 آسان   « 2»زینه گ -15

L / /
n

24 43 2 0 8 4 16
525
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 1آزمون تشریحی                      
 

 آسان     -1

 ب( آماره ـ پارامتر    ( زیاد ـ کمآ

 ( آماره ـ نقطه ایت  ( پارامتر ـ آماره پ

 آسان     -2

 ب( پارامتر ـ قابل اندازه گیری ـ ثابت  آ( مستقیم ـ افزایش

 آسان     -3

توانند انتخـاب شـوند و همـه اعضـا      گیری احتمالی همه اعضا می نمونهدر روش 

 برای انتخاب شدن، شانس برابری دارند.

 آسان     -4

واحدهای آماری برای انتخاب شـدن در    گیری که در آن همه نوعی روش نمونه

 نمونه، احتمال ی سان دارند.

 متوسط     -5

جامعه به تعـداد نمونـه    ندازها پذیری از معایب روش سیستماتیک نیاز به بخشی ی 

است و ی ی از مزایـا روش مصـاحبه آن اسـت کـه نزم نیسـت آمـارگیر بـه همـه         

 های مم ن اطلاعات کافی داشته باشد. پاسخ

 متوسط     -6

 ای ب( طبقه   ای آ( خوشه

 متوسط     -7

 ای ب( طبقه  آ( تصادفی ساده

 ت( سیستماتیک   ای پ( خوشه

 متوسط     -8

fو کارمندان و مدیران انتخابی به ترتیباگر تعداد کارگران  , f , f3 2  باشند داریم 1

N n n n1 2 3 120 50 10 180 

f fn
f

n N

1 1 1
1

360 24
120 180

 

f fn
f

n N

2 2 2
2

36 10
50 180

 

f fn
f

n N

3 3 3
3

36 2
10 180

 

 

 متوسط     -9

aاگر عضوهای دوم و سوم و چهارم و پنجم به ترتیـب  , a , a ,a5 4 3 باشـند،   2

,دنباله a , a , a , a ,2 3 4 55  یک دنباله حسابی است 40

a a
d 6 1 40 5 7

6 1 5
 

N
d n n

n n

161 1617 23
7

 

 دشوار     -11

N(N )
... N

10 1 2
2

 

x

N(N )

... N N

N N

1
0 1 2

1 1 2
 جامعه 

ix
x x

n

15 19 13 17 12 19 14 11 15
8

 نمونه 

N
N15 30

2
 

 دشوار    -11

n(S)
6 15
2

 

a}عضو انتخاب شده دواگر  , b} باشند داریم 
a b

a b4 8
2

 

}ها به صورت باشد پس نمونه 8عدد انتخاب شده  دوباید جمع  , } ,{ , }3 5 2  هستند 6
n(A) 2 

n(A)
P(A)

n(S)

2
15

 

 متوسط     -12

x

x

max

n
n n n

n / n / n

40 4016 16
16

16
2 5 6 25 6

 

 متوسط    -13

/ /2 0 25 0 5 

( )

L n n
n n

144 22 10 100
10

 درصدی 55: طول بازه اطمینان 

 دشوار    -14

n x / /2100 15 0 25 0 5 

x x
n n

/ /

2 2 1 115 15
100 100

14 9 15 1
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 2حی آزمون تشری                    
 

 آسان     -1

 ب( پارامتر ـ مجهول  ( پارامتر ـ آماره آ

 ( کاهش ـ افزایشت  ( نمونه ـ جامعه پ

 آسان     -2

 ای ب( خوشه   آ( کم ـ زیاد

پ(
8 56
3

 ت( نصف  

 آسان     -3

ای از یک جامعه به مندور تعمیم اطلاعـات آن بـه کـل     به فرایند انتخاب نمونه

ای ـ   گیـری خوشـه   گیـری تصـادفی سـاده، نمونـه     شـود. نمونـه   جامعه گفته مـی 

 گیری سیستماتیک و.... ای ـ نمونه گیری طبقه نمونه

 آسان     -4

ای خـا  از نمونـه اسـت و از     جنبـه   مشخصه عددی است که توصـیف کننـده  

 آید. های نمونه به دست می داده

 متوسط     -5

 ای پ( خوشه ب( سیستماتیک  ای آ( طبقه

 متوسط     -6

 نامه ب( پرسش   ( دادگانآ

 ت( پرسشنامه   پ( مشاهده

 دشوار     -7

N n n n1 2 3 40 60 50 150 

ــش  ــداد دان ــر تع ــه  اگ ــده از پای ــاب ش ــوزان انتخ ــای  آم ــه  12و  11و  11ه ب

fترتیب , f , f3 2  باشد داریم: 1

f fn
f

n N

1 1 1
1

30 8
40 150

 

f fn
f

n N

2 2 2
2

30 12
60 150

 

f fn
f

n N

3 3 3
3

30 10
50 150

 

 

 دشوار     -8

N
d d

n

120 8
15

 

naاعداد نمونه به ش ل دنباله حسابی n k8 هستند 

nn k k a n1 2 8 6 8 6 

: , , , , , , , , , , , , , ,21018 16 34 42 50 58 66 74 82 9098 106  اعداد انتخاب شده 114

 متوسط     -9

(N )(N )
... N

1 21 2 3 1
2

 

x

(N )(N )

... N N

N N

1 2
1 2 1 22

1 1 2
 جامعه 

ix
x

n

18 17 14 13 11 10 8 13
7

 نمونه 

N
N N

2 13 2 26 24
2

 

 متوسط    -11

n2 121 11 64 

x
n

11
8

 

 دشوار    -11

ixx x
n

7 6 4 2 1 20 4
5 5

 

n(S)
5 10
3

 

a}های انتخابی به صورت نمونه , b , c} است که 

a b c
a b c4 12

3
 

ــد      }باشــد 12جمــع ســه نمونــه انتخــابی بای , , } ,{ , , }6 4 2 1 4 اســت  7

n(A)که 2 

n(A)
P(A) /

n(S)

2 0 2
10

 

 دشوار    -12

x x
n n

2 2 16 1613 13 11 15
8 8

 

 دشوار    -13

x
n

x x

x
n

2 81
2 168 84

2 87
 

x
n

22 281 84 81 3 6 36
4 2
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 آزمون تستی پایانی                    
 

 آسان   « 2»گزینه  -1

ها به روش دادگـان بـه    ها به صورت خودکار، گردآوری داده به دلیل تولید داده

 سرعت در حال توزیع است.

 آسان   « 4»گزینه  -2

 چون اطلاعات مربوط به گذشته است پس بهترین روش، استفاده از دادگان است.

 آسان   « 3»ه گزین -3

نفر از این خانواده جزء نمونه باشـند   3نفره را در ندر بگیرید اگر  5یک خانواده 

 شود. ث انحراف میبار شمرده می شود و باع 3بار  این خانواده به جای یک

 متوسط   « 1»گزینه  -4

عضـوی در حالـت بـدون     Nعضوی از یک جامعه  nامتحان انتخاب یک نمونه 

جاگذاری
N

n

و در حالت جاگذاری 1
nN

 است. 1

P

P

1
2

2

1
6 1
2 36 1215
1 1 15 5

366

 

 آسان   « 2»گزینه  -5

n(S)
7 35
3

 

n(A) 1 

n(A)
P(A)

n(S)

1
35

 

 متوسط   «3»گزینه  -6

ــه اول   ــای نمون ــداد اعض ــر تع ــد nاگ n)باش n)1   ــه ــای نمون ــداد اعض تع

n)دوم n )2  است 500

x

x

n n

n

n

n n

n n

1

2

1 2
1

2

3 3 3
2 2 2

500 3 500 9
2 4

 

n n n n9 4 2000 5 2000 400 

n n2 1 500 400 500 900 

n n1 2 400 900 1300 

 

 دشوار   « 1»گزینه  -7

ixx x
n

11 13 15 16 17 18 90 15
6 6

 

n(S)
6 15
2

 

a}اگر نمونه دو عضوی انتخـاب شـده   , b}       باشـد بـرای ایـن کـه میـانگین را

ــاً 15 ــد، حتم ــایش ده aنم b ــه 30 }ک , }13 ــت آن اســت   17 ــا حال تنه

n(A)پس  در نتیجه 1

n(A)
P(A)

n(S)

1
15

 

a}های سه عضوی انتخاب شده به صورت هاگر نمون , b , c}     باشـد بـرای ایـن

ــا   ــانگین آنهــــ ــه میــــ ــود 15کــــ aشــــ b c ــد  45 باشــــ

}که , , } ,{ , , }1116 18 13 15 n(B)به این صورت هستند پس 17  است. 2

n(S)
6 20
3

 

n(B)
P(B)

n(S)

2 1
20 10

 

P(A)

P(B)

1
10 215

1 15 3
10

 

 متوسط   « 2»گزینه  -8

n(S)
30 435
2

 

a}اگــر دو عضــو انتخــابی   , b}     اســت  11باشــد زمــانی میــانگین آنهــا

aکه b  باشد 20

A {{ , },{ , } , ... ,{ , }} n(A)1 19 2 18 9 11 9 

n(A)
P(A)

n(S)

9 3
435 145

 

 متوسط   « 3»زینه گ -9

متغیر دیگر داریـم کـه    11زنیم پس  ها نیست آن را خط می در نمونه x9چون

 11باشـد بنـابراین از    x3تا از آنها انتخاب کنیم که حتماً ی ـی از آنهـا   4باید 

xمتغیر )به غیر از , x9  متغیر انتخاب کنیم 3 ( باید3

9 84
3

 تعداد حانت 

 آسان   « 1»گزینه  -11

/ /2 8 41 2 9 

x
/ /

/
n

2 9 2 9 0 29
10100
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 آسان   « 4»گزینه  -11

x

x

n n n n/

n / n n n

n

n

2

1

1 1 1 1
2 2 2 2

2
1

1 2 1 1
10 8 9 81

81
 

 دشوار   « 4»گزینه  -12

Nتگیری به روش سامانمند یـک دنبالـه حسـابی بـا قدرنسـب      در نمونه
d

n
 

 داریم

N
d d

n

100 50
20

 

a
i i ia a (i )d a (i ) a i

271 27 1 50 50 23 

i a ( ) a12 1212 5012 23 600 23 577 

 متوسط   « 2»گزینه  -13

x x1 3 4 7 8 23
6 6

 میانگین جامعه 

x
3 4 8 15 5

3 3
 میانگین نمونه 

x
x x x

23 5 23 30 7
6

 

 دشوار   « 4» گزینه‘ -14

کنیم برای ایـن کـه دچـار اشـتباه      ساعت کار می 8دقت کنیم که دو روز کاری 

}نشویم مجموعه ساعات کاری را به صورت , , , , 8}4 5 7  دهیم نشان می 8

a}تایی انتخاب شده3اگر نمونه  , b , c} باشد 

n(S)
5 10
3

 

a b c
a b c6 18

3
 

}ها به صورت نمونه , ,8},{ , , } ,{ , , }4 5 4 5 8 4 5 n(A)است پس 7 3 

n(A)
P(A) /

n(S)

3 0 3
10

 

 متوسط   « 1»گزینه  -15
2 16 4 

( )
x

n

2 2 4 8 7925 25
6 336

 کران بان 

 متوسط   « 1»گزینه  -16

2 9 3 

x / /
n

2 6 625 25 25 1 2 23 8
525

 کران پایین 

 

 دشوار   « 3»گزینه  -17

a)فاصله اطمینان به صورت , a)7 است 

x
x a

n
x a a a

x a
n

20
2 7

2 8 40 8 5
2

 

x a
n

2

2

2 2 2 420 5 15 225
1212 12

675
 

 دشوار   « 3»گزینه  -18

a)فاصله اطمینان به صورت , a)3 است 

x
x a

n
x a a a

x a
n

2
2

2 4 4 4 1
2 3

 

x a
n n

2 2

2

2 2 2 42 1 1 1 4 8
88

2
 

 دشوار   « 3»گزینه  -19

x
n

x x

x
n

2 27
2 58 29

2 31
 

x
n

2 2 227 29 27 2 5
525

 

 متوسط   « 3»گزینه  -21
2 9 3 

x x
n n

/ /

2 2 6 643 43
225 225

43 0 4 43 0 4
 

/ /42 6 43 4 
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 آزمون پلاس      
 

 « 3»گزینه  -1

 ای پارامتر جامعه، واریانس نمونه انتخاب شده است مندور از برآورد نقطه

ixx x x
n

1 1 2 2 4 10 2
5 5

 

i(x x) ( ) ( ) ( )

n

/

2 2 2 22

2

2 1 2 2 2 2 4 2
5

2 0 4 6 1 2
5 5

 

 «4»گزینه  -2

ــد   ــایی مانن ــه دوت ــک نمون ــر ی a}اگ , b}  ــانگین را ــن   Kمی ــد در ای ــرآورد کن ب

aصورت b
k a b k2

2
اشد، یعنی باید دو عضو در جامعه وجـود  ب 

 پردازیم: ها می باشد، حال به بررسی گزینه k2داشته باشد که مجموع آنها برابر

a b 10 4 6  1)گزینه 10

a b 11 5 6  2)گزینه  11

a b 12 6 6  3)گزینه 12

 4)گزینه  

aوجود ندارد  13های این جامعه هیچ دو عددی با مجموع  دادهدر  b 13 

 « 2»گزینه  -3

a}های دوتایی را به صورت اگر نمونه , b} ترین  فرض کنیم کم 

aمقـدار مم ـن بـرای    b

2
aو بیشـترین مقـدار مم ـن بــرای    5عـدد    b

2
 

11/عدد  است 5

max min / /11 5 5 6 5 

 « 2»گزینه  -4

خواهیم میانگین جامعه را برآورد کنیم، پارامتر جامعـه، همـان میـانگین     چون می

 جامعه است

ixx x x
n

5 6 6 6 9 10 42 7
6 6

 

,تایی حال اگر نمونه سه c}{a , b صـورتی کـه مقـدار عـددی     در ، فرض کنیم

 آماره برابر پارامتر جامعه باشد داریم:

a b c
a b c7 21

3
 

,اگر اعداد جامعه را به صورت , , 6 , ,5 6 9  فرض کنیم 10

a b c 6 6

6

21 6 9 6 9 9
5 10 5 10

 

 

 « 4»گزینه  -5

}برای راحتی کار اعضای جامعه را , , 5 , , }4 5 7 گیـریم و اگـر دو    می درندر 8

a}عضو انتخاب شده , b} :باشد داریم 

x / a b { , },{ , 5} n(A)4 5 9 4 5 4 2 

x a b { , 5} n(B)5 10 5 1 

x / a b { , } n(C)5 5 11 4 7 1 

x a b { , },{ , } ,{5 , 7} n(D)6 12 4 8 5 7 3 

 مه بیشتر است.تر است پس احتمال آن نیز از ه از همه بزرگ n(D)چون

 «2»گزینه  -6

}اگر اعداد جامعه را , 3 , x , }3 های دوتایی که از آنهـا بـه    فرض کنیم، نمونه5

 آید به صورت زیر است دست می

{ , 3},{ , x},{ , } ,{ , x},{3 , },{x , }3 3 3 5 3 5 5 

}نمونه , 3}هـای  و نمونه 3میانگین جامعه را عدد  3{3 , } ,{ , }5 3 میـانگین   5

مقدار متفاوت برای برآورد میـانگین   3کند، برای این که  برآورد می 4جامعه را 

اسـت. حـال اعـداد     5عدد  xجامعه به دست آید، تنها مقدار قابل قبول برای 

,جامعه به صورت 5}{ , 3 ,3   4هستند. و چون  5

}حالت , } ,{ , 5},{3 , 5},{3 , 5}3 5  کند. برآورد می 4میانگین جامعه را  3

  « 1»گزینه  -7

,جامعه به صورت , , , ,0 1 2 3 4 هـای   هـای نمونـه   باشـد و تعـداد حالـت    می 5

تایی5
6 6
5

است که در جدول مقادیر برآورد فاصله میان میانـه و میـانگین    

 کنیم. را بررسی می

| x Q |2 Q2 x نمونه 

} 2 2 صفر , , , , }0 1 2 3 4 

/0 2 2 /2 2 { , , , , }0 1 2 3 5 

/0 4 2 /2 4 { , , , , }01 2 4 5 

/0 4 3 /2 6 { , , , , }0 1 3 4 5 

/0 2 3 /2 8 { , , , , }0 2 3 4 5 
1 3 3 { , , , , }1 2 3 4 5 

 

|بینیم برای دول میطور که در ج همان x Q میلـه( داریـم کـه     3مقدار ) 23|

 ها با هم برابر است. بار رخ داده است پس طول همه میله 2چون هر مقداری 
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 «3»گزینه  -8

d)های جامعه تش یل یک دنباله حسابی با قدرنسبت داده )3 دهـد و   مـی  3

n)تعداد جملات  است پس داریم 7(

n
d

2 1 49 1 3 6
12 12

 

 تایی داریم4در نمونه 

n
n

6 6 3
24
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iها برابر میانگین مساحت مربع
x

n

2
xاسـت و میـانگین اضـلاع    169 12 

 است، بنابراین داریم:

i
x

(x) ( )
n

2
2 2 2 2 2169 12 25 5 

x /
n

5 0 5
100
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/ /2 3 24 1 8 

ixx x
n

9 10 12 13 44 11
4 4

 

/ /
x x

n n

/ /

2 2 3 6 3 611 11
2 2

9 2 12 8
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/ /2 2 56 1 6 

x
x x x

n n n n

| x |
n

2 2 2 2

2
 

|چون x | /0  است پس داریم: 4

/ /
/ n n n

/n

2 1 6 3 20 4 8 64
0 4
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Gهـا  تصور کنیم کـلا   , F , E , D , C , B , A   انـد. تعـداد    نامگـذاری شـده

Dهـای  نفـر در کـلا    A ،26آمـوزان در کـلا     دانش , C , B 27   نفـر در

 نفر است  G ،25نفر و در کلا   F 28و  Eهای  کلا 

ÁIÀ t°¨ t°¨D , C , B F , E

n(A)
3 2 3 1 4
2 2

 

n(S)
7 21
2

 

n(A)
P(A)

n(S)

4
21
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هـای   و تعداد مهـره  x3های سفید باشد، تعداد مهره xهای سیاه  اگر تعداد مهره

xها است و تعداد کل مهره x2قرمز x2 xاست کـه  4 x2 4 اسـت   36

xکه /4 xپس xاست که 32 { , , , ...}5 6 7 

xها نسبت تعداد مهره , ,3 ای  خـواهیم بـه صـورت طبقـه     اسـت. چـون مـی    1

جامعـه برابـر   ایم، سهم هر طبقه در نمونه با سهم آن طبقه بـا   گیری کرده نمونه

 است.

( x)m ( x)m1 3 36 4 36 

)پس x)4  باشد و 36باید شمارندهx x4پس 5 9 

xها کل داده 45 x4 9 5 

xها کل داده 96 x4 12 8 

xها کل داده 252 x4 18 14 

xها کل داده 1152 x4 36 32 

 حالت دارد. 4ها  بنابراین تعداد کل مهره
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گیـری   کنـیم و چـون نمونـه    نفره تقسیم مـی  21طبقه  21آموز را به  دانش 421

اُم انتخاب شده اسـت، از  11آموز شماره  سیستماتیک است و از طبقه اول، دانش

طبقــات دیگــر هــم بــه همــین صــورت بایــد انتخــاب کــرد، درنتیجــه شــماره  

)آموزان انتخابی به صورت دانش k )21  است. 11

: , , , , , , , , , , , ...11 32 53 74 95 116 137 158 179 200  انتخابی آموزان شماره دانش 221
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ak»ها بـا یـک الگـوی خطـی بـه صـورت        در روش سیستماتیک، شماره b »

Nقدرنسبت این دنباله است که از رابطه aشوند که  انتخاب می

n
   

(N معه و اتعداد کل افراد جn )تعداد اعضای نمونه است 

kبه ترتیب جملات 317و  283های  اگر شماره , k2  دنباله باشد 1



  

  

 

 فصل چهارم –پاسخنامه آمار و احتمال یازدهم  13

( ) ( )

N
a
n

ak b ( )
a(k k )

ak b ( )

N
(k k )

n

2 11
2 1

2

2 1

283 1
24

307 2

24

 

را بر آن تقسیم کنیم حاصل آن ی ی  721یعنی باید دنبال عددی باشیم که اگر 

 این خاصیت را دارد.« 3»باشد که فقط گزینه  24های عدد  علیه از مقسوم
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Dبرای این که , B , B7 5 انتخـاب   Dو  Bهـای   انتخاب شـوند، بایـد خوشـه    1

Dشود حتمـاً  ها سرشماری می شوند و چون در این خوشه , B , B7 5 انتخـاب   1

 خواهند شد.

 خوشه انتخاب کنیم 4خوشه داریم که باید  6

n(S)
6 15
4

 

 4اسـت بنـابراین از    Dو  Bخوشـه   2ای که بایـد انتخـاب شـوند،     خوشه 4از 

Fخوشه , E , C ,A  خوشه انتخاب کنیم 2باید 

n(A)
4 6
2

 

n(A)
P(A) /

n(S)

6 0 4
15

 

 «2»گزینه  -17

n(S)
7 35
3

 

انتخاب شود و یک  5شود حتماً باید  5برای این که میانه سه داده انتخابی برابر 

ــ ــر از  کداده کوچـ }،5تـ , }5 ــزرگ  7 ــک داده بـ ــر از  و یـ ــی از  5تـ یعنـ

}بین , , , }10 11 15  انتخاب شود 16

n(A)
2 4 6
1 1

 

n(A)
P(A)

n(S)

6
35
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L]ای بـه صـورت   درصدی برای میـانگین جامعـه   55اگر فاصله اطمینان  , u] 

 باشد

u L
n

4
 

n n
n n

2
1 1

1 1

4 417 13 4 

n n
n n

2
2 2

2 2

4 416 14 2 2 4 

n

n

2
1

22

1
44
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 است 1ها برابر  دانیم جمع احتمال می

/ x x / / / x /

x / x /

0 1 0 4 0 1 0 1 1 2 0 7 1
2 0 3 0 15 
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ــازه  ــا اطمینــان بــیش از بــا توجــه بــه ایــن کــه بــرآورد ب درصــد در  55 ای ب

x)بازه , x )
n n

2  باشد داریم می 2

x / /
n

2 2 318 18 0 06 17 94
100

 کران پایین

x / /
n

2 2 318 18 0 06 18 06
100

 کران بان

)بازه موردندر به صورت / , / )17 94 18  است. 06


